
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
  GRUPPO CONSILIARE 
      ZOCCA DOMANI 
 
 

FB: zoccadomani - Instagram: zoccadomani - zoccadomani@gmail.com 

Al Sindaco 

Al Segretario Comunale 

Agli Assessori competenti 

 

Oggetto: Interrogazione presentata dal consigliere Federico Covili, con richiesta di risposta 

scritta e dibattimento in Consiglio Comunale sul tema: “PIANO D’AZIONE PER L’ENERGIA 

SOSTENIBILE E IL CAMBIAMENTO CLIMATICO”. 

 

Come già affermato in una precedente interrogazione, le ultime settimane hanno messo a dura prova 

il nostro territorio a causa di frane, smottamenti e fenomeni metereologici estremi in tutto il nostro 

Comune. Rendiamo merito al Sindaco per la sua presenza sul territorio e per l’azione informativa sui 

social network. E vogliamo ringraziare nuovamente di cuore i dipendenti comunali, i tecnici e gli 

operai di ANAS e tutte le istituzioni che sono state presenti nel nostro Comune e si sono adoperate 

per il monitoraggio e la messa in sicurezza.  

Compito della politica, però, è anche quello di analizzare la situazione e mettere in campo azioni 

lungimiranti. Il nostro è un territorio fragile, da sempre colpito da frane e smottamenti e i fenomeni 

estremi dovuti al cambiamento climatico sono destinate a metterci in sempre maggiore difficoltà.  

Abbiamo bisogno di fare, nel nostro piccolo, la nostra parte nella riduzione dei gas inquinanti. E 

dobbiamo agire con lungimiranza nella costruzione di opere di mitigazione e adattamento, in grado 

di ridurre le conseguenze di fenomeni. Nel 2019 i sindaci dell’Unione Terre di Castelli hanno firmato 

il “Patto dei Sindaci”, a Bruxelles, prendendosi l’impegno di adottare azioni per accelerare la de-

carbonizzazione, e preparare i territori agli inevitabili effetti del cambiamento climatico.  

In questo quadro rientra anche il Paesc, Patto di Azione per l’Energia Sostenibile e il Clima, approvato 

anche dal Comune di Zocca, nella sua prima versione (PAES), nel 2012.  Il PAESC individua fattori 

di debolezza, rischi, punti di forza ed opportunità del territorio in relazione alla promozione delle 

Fonti Rinnovabili di Energia e dell’Efficienza Energetica, e permette di aumentare la capacità di 

adattamento del territorio ai cambiamenti climatici. Dopo la già citata firma a Bruxelles del 2019, la 

nostra Unione ha predisposto un nuovo PAESC, approvato dal Consiglio dell’Unione Terre di Castelli 

nella seduta del 28 aprile 2022. Lo stesso PAESC doveva poi essere approvato in tempi brevi anche 

dai Consigli Comunali di tutta l’Unione e, a quanto ci risulta, Zocca risulta essere l’unico Comune in 

cui non si è ancora provveduto a questa ratifica. 

Non sappiamo quali siano le motivazioni di questo mancato passaggio in Consiglio ma crediamo che, 

in ogni caso, si tratti di una situazione preoccupante: i fatti delle ultime settimane sono la 

dimostrazione plastica delle necessità di avere un piano d’azione per la tutela del nostro territorio. E 
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dobbiamo registrare che questo piano non è ancora stato approvato. Se fosse una dimenticanza 

significherebbe che il nostro Comune ritiene il tema secondario; se fosse una scelta politica 

significherebbe che la nostra Amministrazione non crede in questo strumento, in precedenza 

condiviso. 

 

Alla luce di quanto affermato si interrogano Sindaco e Giunta per sapere quanto segue:  

1. Per quali motivi nel Consiglio Comunale di Zocca non si è ancora provveduto a ratificare il 

PAESC? 

2. L’Amministrazione Comunale di Zocca è consapevole dell’importanza che ha il PAESC? Ne 

condivide obiettivi e finalità? 

3. Quali azioni presenti nel PAESC sono già state attuate dal nostro Comune? 

 

Ringraziando anticipatamente, porgiamo distinti saluti 

 

Zocca, 2 luglio 2023 

 


